
نیروهای امنیتی عراق موفق شدند یکی از خطرناک‌ترین 
سرکردگان داعش را بعد از عملیات 10ماهه گسترده‌ای 

شناسایی و بازداشت کنند.
به گزارش »مهر« به نقل از »المعلومه«، نیروهای امنیتی عراق 
موفق شدند طی عملیاتی ۱۰ماهه یکی از سرکردگان داعش را 
بازداشت کنند. وی پس از بازگشت از یکی از کشورهای همسایه 
توسط نیروهای امنیتی تحت‌نظر و بازداشت قرار گرفت. او 
یکی از خطرناک‌ترین عناصر داعش به‌شمار می‌رود و نامش در 

فهرست سرکردگان این تشکیلات تروریستی درج شده است. او 
فعالیت‌هایش را از سال ۲۰۰۴ در بغداد آغاز کرده بود. او ملقب 
به »ابوعلیاء« بود و در زمینه بمب‌گذاری فعالیت می‌کرد. همزمان 
خبر می‌رسد دیده‌بان حقوق بشر سوریه اعلام کرد نوشته‌هایی 
متعلق به داعش در محله‌های ادلب و اطراف آن پراکنده شده بود 
مبنی بر این‌که فعالیت‌های این تشکیلات مجدداً از سر گرفته 
می‌شود. البته رژیم الجولانی از شناسایی و دستگیری 8 عضو 

داعش در استان‌های ادلب و حلب خبر داده است.

یک مقام امنیتی کره‌جنوبی تأیید کرد این کشور 
به دنبال توافقی با آمریکا برای دستیابی به زیردریایی 

هسته‌ای است.
کره‌جنوبی برای این‌که بتواند زیردریایی هسته‌ای داشته 
باشد باید اجازه واشنگتن را کسب کند. »وی سون- ناک«، مشاور 
امنیت ملی کره‌جنوبی، اعلام کرد سئول در حال بررسی یک توافق 
دوجانبه جداگانه با آمریکا در مورد برنامه‌های خود برای ساخت 
یک زیردریایی هسته‌ای است. خبرگزاری »یونهاپ« گزارش داد، او 

این خبر را هنگام ورود به واشنگتن اعلام کرد. او گفت: »در مورد 
استرالیا، طبق بخش ۹۱ قانون انرژی اتمی آمریکا، استثنایی وجود 
داشت... ما نیز ممکن است نیاز به انجام این کار داشته باشیم، من این 
 گزینه را بررسی خواهم کرد.« به گزارش »باشگاه خبرنگاران جوان«، 
این وضعیت مشابه کاری است که استرالیا و آمریکا هنگام انعقاد 
یک توافق دوجانبه جداگانه براساس قوانین آمریکا انجام دادند که 
اجازه می‌داد توافق استفاده صلح‌آمیز از انرژی هسته‌ای را دور بزنند 

و راه دستیابی استرالیا به زیردریایی‌های هسته‌ای را هموار کنند.
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دزدی و باج‌گیری در روز روشن!

 ترامپ: ونزوئلا را محاصره کرده‌ایم 
نفت و زمین ندهد، محاصره ادامه می‌یابد!

گزارش خبری کیهان

ترور دانشمند هسته‌ای آمریکا در خانه‌اش
رسانه عبری: او صهیونیست و حامی اسرائیل بود

گزارش تکان‌دهنده سازمان ملل از اوضاع افغانستان

90 درصد خانواده‌ها در افغانستان گرسنه‌اند و برای امرار معاش اموالشان را می‌فروشند!

نگاه

سرویس خارجی-
رئیس‌جمهور آمریکا در یک باج‌گیری و دزدی در 
روز روشن دولت فعلی ونزوئلا را به‌عنوان یک »سازمان 
تروریستی خارجی« تعیین کرد و دستور محاصره »کامل« 
 این کشور را صادر کرد وی مدعی شد که اگر ونزوئلا 

نفت و زمین خود را ندهد محاصره ادامه خواهد یافت.
 کشور ونزوئلا از شهریورماه گذشته هدف یک جنگ 
ترکیبی سیاسی، اقتصادی، امنیتی و نظامی از سوی آمریکا قرار 
گرفته است. طی این مدت در حملات هوائی به دست‌کم 26 
قایق و کشتی ونزوئلا 95 ماهیگیر اهل این کشور کشته شده‌اند، 
هفته گذشته با توقیف یک نفتکش غول‌پیکر ونزوئلا محاصره 
دریایی این کشور هم شروع شد و همزمان ترامپ اعلام کرد 
که آسمان ونزوئلا بر روی شرکت‌های هواپیمایی بسته هست. 
ترامپ همچنین به سازمان سیا مجوز خرابکاری در داخل این 
کشور را نیز صادر کرده است. طی روزهای گذشته نیز چندین 
بار رئیس‌جمهور آمریکا اعلام کرده است که به‌زودی حمله 
زمینی به خاک ونزوئلا شروع خواهد شد. رسانه‌های آمریکایی 
گزارش داده‌اند که حدود یک‌سوم ناوگان دریایی آمریکا در این 
منطقه مستقر شده و جنگنده‌ها به طور مداوم در حریم هوائی 
بین‌المللی نزدیک ونزوئلا گشت‌زنی می‌کنند. بهانه همه این 
لشکر‌کشی و کشتارها قاچاق مواد‌مخدر از سوی دولت ونزوئلا به 
مقصد آمریکاست و این در حالی است که رسانه‌ها، کارشناسان 
و حتی مقامات خود دولت آمریکا طی روزها و هفته‌های گذشته 
بارها به‌صراحت اعلام کرده‌اند دزدی دریایی بهانه است و هدف 
سرنگونی مادورو به منظور تصاحب نفت و معادن طلای ونزوئلا 
است. »سوزی وایلز« رئیس دفتر کاخ‌سفید نیز به تازگی در 
مصاحبه با مجله »وَنیتی فرِ« در این‌باره گفته است: حملات نظامی 
 آمریکا علیه قایق‌های مشکوک به قاچاق موادمخدر در اطراف 
آمریکای‌لاتین، در واقع با هدف سرنگونی نیکلاس مادورو 
 رئیس‌جمهور ونزوئلا انجام می‌شود و هدف، صرفاً مبارزه با مواد‌مخدر 
نیست. وی افزود: دونالد ترامپ رئیس‌جمهوری آمریکا می‌خواهد 

آن‌قدر حمله به قایق‌ها را ادامه دهد تا مادورو تسلیم شود.

محاصره کامل ونزوئلا
ترامپ شامگاه سه‌شنبه به وقت ایران نیز سیاست 
تجاوزکارانه خود را در ارتباط با ونزوئلا یک قدم دیگر به پیش 
برد و دستور محاصره کامل این کشور را صادر کرد. به گفته 
کارشناسان ترامپ از تبعات غیر‌قابل پیش‌بینی حمله نظامی به 
منظور تغییر رژیم در ونزوئلا کاملًا آگاه است و هدف او تشدید 
فشارها به منظور استعفای مادورو یا فروپاشی از درون این کشور 
است.»دونالد ترامپ« شامگاه سه‌شنبه در پلتفرم »تروث‌سوشال« 
با اعلام این سیاست نوشت: »ونزوئلا کاملًا توسط بزرگ‌ترین 
ناوگان دریایی که تاکنون در تاریخ آمریکای‌جنوبی تشکیل 
شده است، محاصره شده است. این ناوگان بزرگ‌تر خواهد شد 
و شوکی که به آنها وارد می‌شود، چیزی نخواهد بود که قبلًا 
دیده باشند؛ تا زمانی که تمام نفت، زمین و سایر دارایی‌هایی را 
که قبلًا از ما دزدیده بودند، به ایالات متحده آمریکا بازگردانند... 
به دلیل سرقت دارایی‌های ما و دلایل بسیار دیگری از جمله 
تروریسم، قاچاق مواد‌مخدر و قاچاق انسان، رژیم ونزوئلا به 

عنوان یک سازمان تروریستی خارجی تعیین شده است«.
رئیس‌جمهور آمریکا همچنین از محاصره »کامل و 

تمام‌عیار« تمام نفتکش‌های تحریم‌شده که به ونزوئلا سفر 
می‌کنند و از آنجا می‌آیند، خبر داد. به گزارش خبرگزاری 
رویترز، مشخص نیست که ترامپ چگونه این اقدام را علیه 
کشتی‌های تحریم‌شده اعمال خواهد کرد و آیا مانند هفته 
گذشته برای جلوگیری از ورود کشتی‌ها به گارد ساحلی متوسل 
خواهد شد یا خیر. از سوی دیگر معلوم نیست که منظور ترامپ 
از دزدی زمین، نفت و دارایی‌های آمریکا از سوی ونزوئلا چیست 
و چگونه ونزوئلا که خود بیشترین حجم ذخایر نفتی جهان را 

دارد نفت آمریکا را دزدیده است. 
در همین حال رویترز گزارش داد که اداره هوانوردی 
فدرال آمریکا بار دیگر به شرکت‌های هواپیمایی بزرگ در 
مورد »وضعیت امنیتی رو به وخامت« هنگام پرواز بر فراز 
ونزوئلا هشدار داد و از آنها خواست احتیاط کنند. اداره 
هوانوردی فدرال آمریکا اعلام کرد که تهدیدات می‌تواند 
هواپیماها را در تمام ارتفاعات، از جمله در هنگام پرواز 
بر فراز ونزوئلا، برخاستن و فرود آمدن و هنگام حرکت 
بر روی زمین، در معرض خطر قرار دهد. این هشدار پس 
از اطلاعیه مشابهی در ماه گذشته و در بحبوحه افزایش 

حضور نظامی آمریکا در جنوب کارائیب صادر شده است.
واکنش دولت مادورو

دولت ونزوئلا در بیانیه‌ای در واکنش به این سیاست 
جنگ‌طلبانه و دزدی و باج‌گیری در روز روشن اعلام کرد 
که »تهدید مضحک« ترامپ را رد می‌کند. وزیر نفت ونزوئلا 
نیز اعلام کرد که این کشور هرگز بار دیگر مستعمره هیچ 
امپراتوری یا قدرت خارجی نخواهد شد. به گزارش مهر به 
نقل از راشاتودی، »دلسی رودریگز« معاون رئیس‌جمهوری و 
وزیر نفت ونزوئلا در بیانیه‌ای اعلام کرد: اظهارات دونالد ترامپ 
رئیس‌جمهوری آمریکا، »نیّت واقعی« واشنگتن برای تصاحب 
نفت، زمین و معادن ونزوئلا را آشکار کرد. وی با رد این ادعا 
که کاراکاس، دارایی‌های واشنگتن را دزدیده است، افزود: اقدام 
ترامپ در محاصره ونزوئلا، نقض حقوق بین‌الملل، تجارت آزاد و 
آزادی کشتیرانی است. وزیر نفت ونزوئلا تاکید کرد: ترامپ فرض 
می‌کند که نفت، زمین و معادن ونزوئلا متعلق به اوست و بر این 
اساس، می‌کوشد با محاصره دریایی، ثروت کشور ما را غارت 
کند. رودریگز، اقدام واشنگتن را بخشی از کارزار گسترده دروغ 
و دستکاری دانست که هدف آن توجیه تصاحب منابع طبیعی 
ونزوئلاست. وی با بیان اینکه کاراکاس همواره در معرض اهداف 
سلطه‌جویانه واشنگتن بوده است، گفت: ونزوئلا هرگز بار دیگر 

مستعمره هیچ امپراتوری یا قدرت خارجی نخواهد شد.
به گزارش ایرنا از خبرگزاری افه، »نیکلاس مادورو« 
رئیس‌جمهوری ونزوئلا نیز در جریان سخنرانی خود در مجلس 
موسسان این کشور اظهار داشت که این »تجاوز چندبعدی« 
از »تروریسم روانی« تا »دزدی دریایی« را دربر می‌گیرد. وی 
تصریح کرد ونزوئلا آماده است و »الیگارشی« و »امپریالیسم« را 
تحت »هر شرایطی« شکست خواهد داد. دولت ونزوئلا همچنین 
در بیانیه‌ای که »ایوان خیل« وزیر امورخارجه این کشور در 
کانال رسمی تلگرام خود منتشر کرده، تهدید »دونالد ترامپ« 
را »بی‌ملاحظه و جدی« خواند و تاکید کرد رئیس‌جمهوری 
آمریکا »قوانین بین‌المللی، تجارت آزاد و آزادی ناوبری« را نقض 

می‌کند.

گزارش تکان‌دهنده »برنامه جهانی غذا« نهاد 
وابسته به سازمان ملل نشان می‌دهد که 90درصد 
خانواده‌ها در افغانستان گرسنه‌اند و برای امرار معاش 

مجبور هستند اموال‌شان را بفروشند.
علی‌رغم این‌که 4 سال از بازگشت دوباره طالبان به قدرت 
می‌گذرد اما این گروه هنوز نتوانسته است بر بحران انسانی 
در افغانستان فائق آید و هنوز به گفته نهادها و سازمان‌های 
بین‌المللی میلیون‌ها نفر در این کشور به کمک‌های بین‌المللی 
نیازمند هستند. پیش از این و طی سال‌های گذشته 
رسانه‌های بین‌المللی گزارش‌های بسیار تکان‌دهنده‌ای حتی 
از فروش فرزندان توسط والدین برای امرار معاش خبر داده 
بودند؛ رصد گزارش‌ها در سال 2025 میلادی نیز متاسفانه 
نشان می‌دهد که این وضعیت کم و بیش ادامه دارد. افغانستان 
در سال ۲۰۲۵ با یک بحران انسانی گسترده و تشدیدشونده 
روبه‌رو است که ترکیبی از کمبود غذا، سوءتغذیه کودکان، 
جابه‌جایی‌های داخلی و کاهش کمک‌های بین‌المللی را 
دربر می‌گیرد. بحران تغذیه‌ای کودکان به‌ویژه وخیم است: 
سازمان‌های بین‌المللی یونیسف اعلام کرده‌ است که نزدیک 
به 4 میلیون کودک زیر پنج سال در سال ۲۰۲۵ با لاغری 
مواجه‌اند و نزدیک به یک میلیون نفر در معرض انواع شدید و 
تهدیدکننده سوءتغذیه‌اند. دسترسی خانواده‌ها به غذای مغذی 
بسیار محدود است و بیش از نیمی از خانواده‌ها توان خرید 

یک رژیم غذایی مناسب را ندارند. 
گرسنگی میلیون‌ها تن در افغانستان

مدیر »برنامه جهانی غذا« نهاد وابسته به سازمان ملل 
نیز با هشدار درباره تشدید بحران انسانی در نتیجه فرارسیدن 
زمستان گفت: زنان و کودکان افغان بیش از دیگر گروه‌ها 
در معرض ناامنی شدید غذایی در سایه کاهش کمک‌های 
بین‌المللی، خشکسالی، فقر و سوءتغذیه گسترده، روبه‌رو 
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رسانه‌های آمریکایی اعلام کردند یک دانشمند هسته‌ای حامی 
رژیم صهیونیستی در خانه خود در آمریکا ترور شده است.

تارنمای روزنامه محلی »بوستون هرالد« به نقل از مقام‌های انتظامی 
نوشت که یک استاد ۴۷ساله علوم هسته‌ای دانشگاه ام‌آی‌تی دوشنبه‌شب 
)۲۴ آذر( بر اثر اصابت گلوله در منزلش کشته شده است. »بوستون هرالد« با 
اشاره به آنکه مأموران پلیس ایالت ماساچوست و اداره پلیس شهر »بروکلاین« 
گزارش‌هایی در مورد تیراندازی به یک مرد دریافت کردند، نوشت: »نونو اف. 
جی. لوریرو« به بیمارستان محلی منتقل شد و صبح سه‌شنبه )۲۵ آذر( بر 
اثر جراحات وارده جان باخت. به گزارش ایرنا »بوستون هرالد« نوشت که 
پلیس فعالانه در حال بررسی این »قتل« بوده و »در حال حاضر اطلاعات 
بیشتری منتشر نشده است«. براساس این گزارش هنوز هیچ‌کس به اتهام 
تیراندازی بازداشت نشده و تحقیقات ادامه دارد. براساس اطلاعات مندرج در 
تارنمای مؤسسه فناوری ماساچوست )ام‌آی‌تی(، »لوریرو« مدیر مرکز علوم 
پلاسما و همجوشی این دانشگاه و همچنین استاد علوم، مهندسی و فیزیک 
هسته‌ای بود. »لوریرو«، فیزیکدان نظری پرتغالی‌الاصل، از سال 2016 در 
دانشگاه »ام‌آی‌تی« مشغول به کار بود و در سال 2024 به عنوان مدیر مرکز 

علوم پلاسما و فیوژن )PSFC( منصوب شده بود.
گزارش‌ها حاکی است »لوریرو« به عنوان یک یهودی و از حامیان 
سرسخت رژیم صهیونیستی در جامعه علمی آمریکا شناخته می‌شد. یک منبع 
رسانه‌ای صهیونیستی هم به ترور دانشمند هسته‌ای حامی تل‌آویو در آمریکا 
واکنش نشان داد. به گزارش مهر سایت صهیونیستی آی‌‌۲۴نیوز گزارش داد 
که مواضع این دانشمند ۴۷ساله پرتغالی در حمایت از اسرائیل برجسته و 

معروف بود. 
ترامپ اولین رئیس‌جمهور یهودی آمریکا

خبر دیگر از آمریکا این که مجری شبکه آمریکایی فاکس‌نیوز در مراسم 
جشن یهودی »حنوکا« از »دونالد ترامپ« به عنوان »اولین رئیس‌جمهور 
یهودی« یاد کرد. به گزارش ایسنا، »دونالد ترامپ« روز سه‌شنبه در سخنرانی 
خود در جمع هوادارانش در مراسم جشن یهودیان موسوم به »حنوکا« در 
کاخ‌سفید از »مارک لوین« مجری شبکه خبری فاکس‌نیوز دعوت کرد تا 
چند کلمه‌ای صحبت کند. مجری فاکس‌نیوز سپس به ترامپ به عنوان اولین 
رئیس‌جمهور یهودی تبریک گفت. لوین در میان تشویق حضار ادامه داد: 
»شش سال پیش، من اینجا بودم و گفتم این اولین رئیس‌جمهور یهودی 
ماست.« و ترامپ نیز پاسخ داد: »درست است.« لوین افزود: »حالا او اولین 
رئیس‌جمهور یهودی است که دو دوره ریاست جمهوری غیرمتوالی را پشت 
سر گذاشته است. ما از شما به خاطر همه‌چیز سپاسگزاریم«. مارک لوین پیش 
از این نیز در سال ۲۰۱۹ ترامپ را »اولین رئیس‌جمهور یهودی« نامیده و گفته 
بود: »افتخار می‌کنم که اینجا در کنار اولین رئیس‌جمهور یهودی ایالات‌متحده 

هستم. او ]ترامپ[ باید باشد«.

مترجم: سید محمد امین‌آبادی
سال گذشته یکی از بی‌ثبات‌ترین و خونبارترین سال‌ها در تاریخ معاصر عرب 
بود؛ امری که تا حد زیادی ناشی از اقدامات دو دولت، یعنی اسرائیل و امارات 
متحده عربی، بود. جنگ اسرائیل علیه غزه و گسترش شدید سیاست‌های تهاجمی 
و توسعه‌طلبانه‌ آن، بر فضای سیاسی جهان عرب سایه افکند. همزمان، ادامه حمایت 
امارات از نیروهای واکنش سریع )RSF( در سودان، در کنار سیاست‌های این کشور در 
یمن، لیبی، سومالی و دیگر نقاط، به تشدید بی‌ثباتی و خشونت در منطقه دامن زد.

هر دو دولت، اسرائیل و امارات، سال‌هاست که در پی گسترش نفوذ منطقه‌ای 
خود از طریق تضعیف و چندپاره کردن سایر دولت‌ها بوده‌اند. در سال ۲۰۲۵، در 
واکنش به رویکرد تهاجمی اسرائیل و امارات، کشورهای عربی ناچار شدند یا حملات 
را تحمل کنند، یا برای میانجی‌گری و برقراری صلح وارد عمل شوند و یا در اتحادها 
و جهت‌گیری‌های ژئوپولیتیکی خود تجدیدنظر کنند. میزان مهار این دو دولت تأثیر 

تعیین‌کننده‌ای بر وضعیت جهان عرب در سال ۲۰۲۶ خواهد داشت.
امارات متحده عربی طی سال‌ها کوشیده است با حمایت از انواع جنبش‌های 
جدایی‌طلب غیردولتی در کشورهای عربی، حوزه نفوذ و قدرت خود را گسترش 
دهد. این راهبرد را می‌توان به‌روشنی در سودان، یمن، لیبی و سومالی مشاهده کرد؛ 
راهبردی که موجب تعمیق شکاف‌ها و تضعیف هرچه بیشتر چندین کشور عربی 
شده و به امارات متحده عربی امکان داده است اهرم‌های مهمی برای اعمال نفوذ 

و کنترل ایجاد کند. 
در سراسر سال ۲۰۲۵، امارات به تسلیح نیروهای واکنش سریع )RSF( در سودان 
ادامه داد؛ آن هم در حالی که این گروه شبه‌نظامی مرتکب جنایات گسترده علیه 
غیرنظامیان شد که می‌تواند در حد نسل‌کشی تلقی شود. افزون بر این، امارات در 
مناطق تحت کنترل نیروهای واکنش سریع در سودان، پایگاه‌های نظامی در اختیار 
دارد. در یمن نیز امارات از شورای انتقالی جنوب )STC( حمایت می‌کند؛ موجودیتی 
جدایی‌طلب که در پی تجزیه یمن و برقراری روابط نزدیک با اسرائیل است. این شورا 
ممکن است در آستانه اعلام استقلال قرار داشته باشد؛ اقدامی که برای نخستین‌بار 

پس از دهه‌ها، یمن را به ‌طور رسمی به دو بخش تقسیم خواهد کرد.
امارات متحده عربی همچنان به حمایت از »خلیفه حفتر«، فرمانده نظامی 
لیبی، ادامه می‌دهد؛ به‌گونه‌ای که گزارش‌های اخیر حاکی از آن است که »حفتر« به 
نمایندگی از امارات، سوخت مورد نیاز »نیروهای واکنش سریع« در سودان را تأمین 
کرده است. نبرد طولانی‌مدت »حفتر« علیه دولت به‌رسمیت‌ شناخته‌شده بین‌المللی 
لیبی مستقر در طرابلس، همواره به ‌طور اساسی به حمایت امارات وابسته بوده است.
ابوظبی همچنین حمایتی حیاتی از »سومالی‌لند« و »پونتلند« در درگیری‌هایشان 
با دولت مرکزی سومالی مستقر در »موگادیشو« ارائه می‌کند. تحرکات امارات در 
سودان، یمن و سومالی این کشور را قادر ساخته است تا حضور نظامی خود را در 
منطقه به‌ طور قابل‌توجهی گسترش دهد. امارات در کنار پایگاه‌های خود در سودان، 
پایگاه‌های نظامی مهم و جدیدی نیز در دریای سرخ و خلیج عدن ایجاد کرده است. 
سیاست »تفرقه بینداز و حکومت کن« اسرائیل که ریشه در چشم‌انداز »اسرائیل 
بزرگ« دارد، یعنی باور صهیونیستی مبنی بر اینکه سرزمین وسیعی میان رودهای 
فرات و نیل به‌وسیله خدا به اسرائیل وعده داده شده است به‌مراتب تهاجمی‌تر و 
آشکارا خشن‌تر از سیاست‌های امارات است. این هدف عمیقاً در بطن سیاست داخلی 
اسرائیل ریشه دارد، اما در گذشته اغلب به‌صورت علنی بیان نمی‌شد. با این حال، در 
ماه‌های اخیر، بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل، صراحتاً از »مأموریت تاریخی و 

معنوی« خود برای تحقق اسرائیل بزرگ سخن گفته است.
در جهت این هدف، اسرائیل طی بیش از دو سال گذشته، غزه را به‌شدت 
ویران کرده و اقداماتی انجام داده است که بنا بر اجماع نزدیک به کاملِ پژوهشگران، 
کارشناسان و نهادهای حقوق بشری، مصداق نسل‌کشی به‌شمار می‌رود. اکنون روشن 
شده است که هدف اسرائیل در غزه، حذف جمعیت فلسطینی و تصرف هرچه بیشتر 
سرزمین‌های آنان است. رئیس ستاد ارتش اسرائیل اخیراً اعلام کرده است که »خط 
زرد« که به‌عنوان نقطه عقب‌نشینی در طرح آتش‌بس غزهِ پیشنهادی دونالد ترامپ، 

رئیس‌جمهور آمریکا، تعیین شده مرز جدید اسرائیل را تشکیل خواهد داد.
اسرائیل سیاستی مشابه را در کرانه باختری اشغالی دنبال می‌کند؛ جایی که در 
سال ۲۰۲۵، مصادره زمین‌ها، تخریب خانه‌ها و گسترش شهرک‌های غیرقانونی با 
شتاب بیشتری ادامه یافت. از جمله این اقدامات، تصویب پروژه عظیم شهرک‌سازی 
موسوم به »E1« است که عملًا کرانه باختری را به دو بخش جدا از هم تقسیم 

خواهد کرد.
افزون بر این، وزارت دارایی اسرائیل به‌تازگی ۸۴۰ میلیون دلار بودجه برای 
گسترش بیشتر شهرک‌سازی‌ها در پنج سال آینده اختصاص داده است. تلاش 
برای پاک‌کردن فلسطینیان از سرزمین‌شان هرگز تا این اندازه آشکار و صریح نبوده 
است. دولت نتانیاهو در راستای چشم‌انداز »اسرائیل بزرگ«، همچنین بخش‌های 
قابل‌توجهی از خاک لبنان و سوریه را به ‌طور غیرقانونی در اشغال خود دارد. ارتش 
اسرائیل همچنین در سال ۲۰۲۵، با وجود امضای توافق آتش‌بس با حزب‌الله در نوامبر 

۲۰۲۴)دی 1403( صدها حمله به خاک لبنان انجام داد.
در سوریه، سقوط بشار اسد، در دسامبر ۲۰۲۴ )آذر1403( آغازگر دوره گذار 
پسادیکتاتوری شد. دولت انتقالی به رهبری »احمد الشرع« از همان ابتدا اعلام کرد 
که تمایلی به درگیری با اسرائیل ندارد. با وجود این رویکرد مسالمت‌آمیز، اسرائیل 
صدها حمله بی‌دلیل به خاک سوریه انجام داده است. هدف اسرائیل در قبال سوریه 
کاملًا آشکار است: تجزیه این کشور به چند دولت، تضعیف و بی‌ثبات‌سازی هرچه 

بیشتر آن و استفاده از خاک سوریه برای گسترش قلمرو اسرائیل.
در چارچوب یک تصرف گسترده اراضی، اسرائیل هم‌اکنون در حال کار بر روی 
طرحی است که »کریدور داوود« نام گرفته و هدف آن اتصال بلندی‌های اشغالی 
جولان به منطقه فرات در عراق است. اسرائیل همچنین در سال ۲۰۲۵ به سه کشور 
عربی دیگر- یمن، تونس و قطر- حمله کرد. تمامی این حملات علیه کشورهای 
عربی، علاوه‌بر کارزار نظامی مشترک اسرائیل و آمریکا علیه ایران در ماه ژوئن)خرداد( 

انجام شد.
در سال ۲۰۲۰، امارات متحده عربی و اسرائیل یک توافق تاریخی عادی‌سازی 
روابط امضا کردند. از آن زمان تاکنون، دو طرف روابط اقتصادی خود را عمیق‌تر کرده 
و در جبهه‌های سیاسی مختلف هماهنگی نزدیکی داشته‌اند؛ از جمله از طریق پلتفرم 
تبادل اطلاعات امنیتی »کریستال‌بال« و نیز در زمینه سیاست‌های مربوط به یمن. 
اسرائیل و امارات همچنین در قبال سودان و »سومالی‌لند« نیز همسو عمل می‌کنند. 
با وجود برخی تنش‌ها، اسرائیل و امارات در موضوع فلسطین نیز تا حد زیادی هم 

جهت هستند. 
در جهان عرب بحران‌ها و منازعات متعددی جریان دارد، اما پیامدهای تحولات 
غزه و سودان ممکن است از همه تعیین‌کننده‌تر باشد. در غزه، همچنان مشخص 
نیست مراحل باقی‌مانده طرح آتش‌بس ترامپ چگونه پیش خواهد رفت. اسرائیل 
تقریباً به‌صورت روزانه به حملات خود علیه غزه ادامه می‌دهد و آشکارا تمایل خود 
را برای ماندن در این سرزمین نشان داده است. کشورهای عربی- شاید به‌استثنای 
امارات- مایل‌اند آمریکا رهبری یک روند دیپلماتیک را برای دستیابی به یک دولت 
فلسطینیِ قابل‌حیات و پیوسته در غزه و کرانه باختری، با قدس شرقی به‌عنوان 
پایتخت آن، برعهده بگیرد. اما با توجه به سرسختی اسرائیل و همراهی ظاهری ترامپ 
با جاه‌طلبی‌های »اسرائیل بزرگ« تل‌آویو، ایده تشکیل دولت فلسطینی بیش از پیش 
شبیه رؤیایی دست‌نیافتنی به نظر می‌رسد. با این حال، دولت‌های عربی کاملًا آگاه‌اند 
که افکار عمومی جهان عرب به‌شدت با تجاوزات اسرائیل، اشغال فلسطین و ادامه روند 
عادی‌سازی روابط با اسرائیل مخالف است. اگر اسرائیل موفق شود اراده خود را تحمیل 
کند، بخش‌های بیشتری از خاک غزه را به تصرف درآورد و توافق‌های عادی‌سازی 
بیشتری با کشورهای عربی به دست آورد، پیامدهای آن بسیار عمیق خواهد بود؛ 
نه‌تنها برای مسئله فلسطین که در آن صورت عملًا به حاشیه رانده و دفن خواهد 
شد، بلکه برای آن دسته از کشورهای عربی‌ که حاضر نیستند زیر سلطه اسرائیل قرار 
گیرند. در سال پیشِ‌رو، سودان نیز باید به‌دقت زیر نظر گرفته شود. بحران انسانی در 
این کشور هولناک است؛ بیش از ۱۵۰هزار نفر تاکنون جان خود را از دست داده‌اند 
و میلیون‌ها نفر آواره شده‌اند. دولت‌های عربی تا چه زمانی اجازه خواهند داد ارتش 
سودان به‌تنهائی در برابر نیروهای واکنش سریع- که تقریباً به‌ طور انحصاری از سوی 
امارات پشتیبانی می‌شوند- مقاومت کند؟ آیا نقطه‌ای فرا خواهد رسید که کشورهای 
عربی تصمیم بگیرند امارات را مهار کنند؟ پرسش‌های فوری و مهم بسیاری در سراسر 
جهان عرب وجود دارد، اما شاید هیچ‌کدام به اندازه این پرسش سرنوشت‌ساز نباشد 
که آیا اسرائیل و امارات در سال ۲۰۲۶ با مقاومت واقعی منطقه‌ای یا بین‌المللی روبه‌رو 
خواهند شد، یا آنکه به آن‌ها اجازه داده خواهد شد همچنان به نقش بی‌ثبات‌کننده 

خود ادامه دهند.
منبع: میدل‌ایست‌آی

اسرائیل و امارات 
محور اصلی بی‌ثباتی در جهان عرب

سرویس خارجی-
همزمان با انفعال مزدوران عربستان، نیروهای شورای 
انتقالی جنوب یمن، یا همان مزدوران اماراتی، کنترل یک 
بندر استراتژیک در نزدیکی مرزها با عمان را در دست 

گرفتند و مزدوران عربستانی را پس زدند.
در ماه‌های اخیر، به‌ویژه از ابتدای دسامبر ۲۰۲۵ )ماه 
جاری(، نیروهای مورد حمایت امارات، عمدتاً تحت پرچم 
شورای انتقالی جنوب )STC(، پیشروی‌های چشمگیری در 
مناطق جنوبی و شرقی یمن داشته‌اند. این نیروها با آغاز یک 
عملیات نظامی سریع از ابتدای ماه جاری، ابتدا استان حضرموت 
را هدف قرار دادند و شهرهایی مانند سیئون، القطن، تریم و 
شیبام را همراه با فرودگاه سیئون، کاخ ریاست‌جمهوری و 
میدان‌های نفتی مهم تصرف کردند. این پیشروی‌ها به‌سرعت 
به استان‌های المهره، ابین و دیگر مناطق جنوبی گسترش یافت 
و منجر به کنترل کامل هشت استان جنوبی یمن شد. نیروهای 
مورد حمایت عربستان، شامل واحدهای وابسته به حزب اصلاح 
و نیروهای دولتی رسمی، در بسیاری از موارد بدون مقاومت 
جدی عقب‌نشینی کردند یا موقعیت‌های خود را واگذار کردند، 
که این امر کنترل مناطق نفت‌خیز و استراتژیک شرق یمن را 
از دست آن‌ها خارج کرد. این تغییرات، قدرت شورای انتقالی 
جنوب را به طور قابل‌توجهی افزایش داد و تلاش‌های ظاهری 
عربستان برای میانجی‌گری و کاهش تنش را بی‌نتیجه گذاشت، 
در حالی که نیروهای اماراتی‌محور اکنون بر بخش اعظم جنوب 

سابق یمن تسلط یافته‌اند.
با توجه به گمانه‌زنی‌های متعدد در رسانه‌ها، از جمله 
گزارش‌های رسانه‌های اسرائیلی مانند »جرزالم‌پست« و »ینت«، 
که کنترل STC بر جنوب یمن را فرصتی استراتژیک برای 
تقویت موقعیت رژیم اسرائیل در خلیج عدن و مقابله با نفوذ 
مقاومت می‌دانند، مسئله هماهنگی پنهان بین رژیم اسرائیل 
و نیروهای مورد حمایت امارات مطرح شده است؛ زیرا روابط 
نزدیک ابوظبی با تل‌آویو )از جمله توافق ابراهیم( و حضور منافع 
مشترک در جزیره سقطری، این ادعاها را تقویت می‌کند. در 
این میان، عقب‌نشینی نسبتاً آسان نیروهای عربستانی از مناطق 

مهم، بدون درگیری‌های گسترده، مشکوک به نظر می‌رسد و این 
سؤال را ایجاد کرده که آیا همه‌چیز آن‌قدر ساده است یا ریاض 
در یک توافق پشت‌پرده با ابوظبی کوتاه آمده تا بار سنگین 
جنگ یمن را کاهش دهد و تمرکز خود را بر مسائل دیگر 
معطوف کند؟ به‌ویژه که این عقب‌نشینی‌ها یک شکست آشکار 

برای عربستان در برابر رقیب منطقه‌ای‌اش به‌شمار می‌رود.
کنترل مزدوران امارات بر بندری استراتژیک

به گزارش »ایسنا«، منابع محلی در یمن اعلام کردند 
نیروهای شورای انتقالی جنوب یمن که مورد حمایت امارات 
هستند روز سه‌شنبه کنترل بندر »نشطون«، بندر اصلی در 
استان المهره در شرق یمن را در دست گرفتند و نیروهای 
مورد حمایت عربستان را از آنجا بیرون راندند. این منبع به 
روزنامه عربی »۲۱« گفت نیروهای شورای انتقالی توانستند 
کنترل بندر استراتژیک نشطون که مشرف به دریای عرب است 
را پس بگیرند. بندر نشطون یکی از مهم‌ترین بنادر یمن هست 
که از سال ۱۹۸۴ فعالیت می‌کند و نقش مهمی در تبادلات 
تجاری بین یمن و کشورهای شورای همکاری خلیج‌فارس 
داشته است. این منبع اعلام کرد نیروهای شورای انتقالی جنوب 
یمن نیروهای مورد حمایت ریاض را از یک ایست نظامی در 

منطقه الانفاق در استان المهره بیرون راندند. این منبع همچنین 
گزارش داد شورای انتقالی جنوب یمن تجهیزات نظامی جدیدی 
را به استان المهره برای تثبیت کنترل خود بر این استان ساحلی 
که دومین استان بزرگ یمن از نظر مساحت است، منتقل کرد. 
استان المهره دو گذرگاه زمینی با استان عمان دارد. شورای 
انتقالی جنوب یمن طی هفته‌های اخیر کنترل مناطق زیادی را 

در استان‌های حضرموت و المهره در دست گرفته است.
بزرگ‌ترین قرارداد تسلیحاتی تل‌آویو با یک کشور عربی!

همزمان یک رسانه فرانسوی از بزرگ‌ترین قرارداد 
تسلیحاتی صنایع نظامی رژیم آپارتاید اسرائیل با یک کشور 
عربی به ارزش ۲.۳ میلیارد دلار پرده برداشت که دومین قرارداد 
نظامی بزرگ تاریخ این رژیم است. به گزارش »مهر« به نقل 
از خبرگزاری »قدس«، در شرایطی که از زمان انعقاد توافق 
عادی‌سازی روابط میان امارات و رژیم صهیونیستی، ابوظبی 
یکی از بزرگ‌ترین خریداران تسلیحات این رژیم بوده است، 
یک رسانه فرانسوی از قرارداد تسلیحاتی ۲.۳ میلیارد دلاری 
میان امارات و رژیم صهیونیستی خبر داد. وب‌سایت فرانسوی 
»اینتلیجنس آنلاین« گزارش داد که امارات یک قرارداد 
تسلیحاتی به ارزش ۲ میلیارد و ۳۰۰ میلیون دلار با یک شرکت 

صهیونیستی امضا کرده است. براساس این گزارش، این معامله 
تسلیحاتی بزرگ‌ترین معامله در تاریخ شرکت صهیونیستی 
»البیت سیستمز« به‌شمار می‌رود. وب‌سایت مذکور تأکید کرد 
که ماه گذشته شرکت نظامی البیت سیستمز از بزرگ‌ترین 
معامله خود برای فروش سیستم‌های تولید‌شده توسط این 
شرکت خبر داده بود، اما از افشای نام مشتری خود اجتناب 
کرد. اینتلیجنس آنلاین فاش کرد که این معامله با امارات انجام 
شده، اما مشخص نیست که چرا شرکت مذکور هویت خریدار 
خود را فاش نکرده است. طبق این گزارش، امارات نسخه 
پیشرفته‌ای از سامانه پدافند هواییJ-Music را از شرکت البیت 
سیستمز رژیم صهیونیستی خریداری کرده؛ سامانه‌ای که از 
لیزر برای غیرفعال کردن حسگرهای موشک‌های زمین به هوای 

شلیک شده به سمت هواپیماها استفاده می‌کند.
رهبر انصارالله خواستار برگزاری اعتراضات گسترده

خبر دیگر اما از شمال یمن است. در پی انتشار اظهارات و 
اقدام توهین‌آمیز یک نامزد انتخاباتی در آمریکا علیه قرآن‌کریم، 
رهبر جنبش انصارالله یمن با محکوم‌کردن این »جنایت شنیع« 
خواستار حضور گسترده مردم در تظاهرات جمعه آینده شد. 
»سید عبدالملک بدرالدین الحوثی«، رهبر انصارالله یمن، 
اهانت جدید آمریکایی به قرآن‌کریم را به‌شدت محکوم کرد و 
این اقدام را تعرضی مستقیم به کتاب خدا، نور الهی و میراث 
پیامبران و کتاب‌های آسمانی آن و نشانه‌ای از تشدید روندهای 
خصمانه علیه اسلام دانست و بر ضرورت واکنش فراگیر دولت‌ها 
و ملت‌های مسلمان تأکید کرد. طبق گزارش شبکه »المنار«، 
وی گفت که این اهانت از سوی یک نامزد آمریکایی انتخابات 
صورت گرفته و به‌عنوان ابزار تبلیغاتی انتخاباتی مورد استفاده 
قرار گرفته است، اقدامی که به گفته او »جنایتی فجیع« علیه 
مقدس‌ترین ارزش‌های دینی به‌شمار می‌رود. الحوثی این رفتار 
را در چارچوب »جنگ مستمر یهودی- صهیونیستی« ارزیابی 
کرد؛ جنگی که به گفته وی با مشارکت آمریکا، انگلیس، 
رژیم صهیونیستی و هم‌پیمانان آنها در شرق و غرب، با هدف 
گمراه‌سازی و به‌بردگی کشاندن جوامع بشری و ارتکاب جنایات 

برای تحقق اهداف غارت، اشغال و سلطه دنبال می‌شود.

دو سازمان حقوق بشری نسبت به خطر از دست‌دادن حق 
شهروندی برای میلیون‌ها مسلمانان در انگلیس هشدار دادند.

دو سازمان حقوق بشری در گزارشی اعلام کردند که میلیون‌ها نفر 
از مسلمانان در انگلیس به دلیل افزایش اختیارات اعطا شده به مقامات برای 
لغو شهروندی، در معرض خطر از دست‌دادن شهروندی خود هستند. این 
گزارش که توسط سازمان مبارزه با نژادپرستی Runnymede Trust در انگلیس 
و سازمان غیردولتی Reprieve تهیه شده است، نشان می‌دهد که طبق تخمین 
وزیر کشور، تقریباً ۹ میلیون نفر در انگلستان به طور قانونی در معرض خطر 
لغو شهروندی خود هستند. این گزارش توضیح می‌دهد که این رقم حدود 
۱۳درصد از جمعیت کشور را نشان می‌دهد و این اختیارات به طور نامتناسبی 
بر جوامعی با تمرکز بالای جمعیت مسلمان تأثیر می‌گذارد. آن‌طور که »ایسنا« 
به نقل از »الجزیره« نوشته است، رویه‌های فعلی به طور نامتناسبی بر جوامع 
آسیای‌جنوبی، خاورمیانه و آفریقا تأثیر می‌گذارد و این اختیارات به یک 

»تهدید سیستماتیک« برای جوامع مسلمان تبدیل شده‌اند.
در بخش دیگری از این گزارش تصریح شده است که طبق قوانین فعلی، 
شهروندی انگلستان حتی اگر فردی هیچ ارتباط واقعی با کشور دیگری 
نداشته باشد، می‌تواند لغو شود، مشروط بر اینکه واجد شرایط شهروندی 
آن کشور شناخته شود. افرادی که با پاکستان، بنگلادش، سومالی، نیجریه، 
شمال آفریقا و خاورمیانه ارتباط دارند، از آسیب‌پذیرترین افراد هستند. از هر 
پنج نفر غیرسفیدپوست، سه نفر در معرض خطر از دست‌دادن تابعیت خود 
هستند، در حالی که این رقم برای انگلیسی‌های سفیدپوست یک نفر است. 
در بخش دیگری از این گزارش خاطرنشان شده است که از سال ۲۰۱۰ به 
دلایل مرتبط با »منافع عمومی« تابعیت بیش از ۲۰۰ نفر لغو شده است که 
اکثریت قریب به اتفاق آن‌‎ها مسلمان هستند. این گزارش به قانون شهروندی 
و مرزها مصوب ۲۰۲۲ اشاره کرده و خاطرنشان می‌کند که این قانون امکان 
لغو تابعیت را بدون اطلاع قبلی فراهم می‌کند. دو سازمانی که این گزارش 
را تهیه کرده‌اند، خواستار توقف فوری لغو تابعیت، لغو بند مربوطه در قانون 
تابعیت انگلستان و بازگرداندن حقوق به کسانی شدند که تابعیت آنها تحت 
این اختیارات لغو شده است.گفتنی است، این گزارش بار دیگر پرده از تناقض 
عمیق میان ادعاهای انگلیس و غرب درباره »حقوق بشر«، »حاکمیت قانون« 
و »برابری شهروندان« برمی‌دارد، جایی که دولت لندن با اعطای اختیارات 
گسترده و مبهم به نهادهای امنیتی، عملًا »شهروندی« را از یک حق بنیادین 
به امتیازی مشروط و ناپایدار تبدیل کرده است، سیاستی که به ‌طور هدفمند و 
سیستماتیک، مسلمانان و اقلیت‌های غیرسفیدپوست را نشانه می‌گیرد، نه‌‌تنها 
نشانه‌ای از نژادپرستی ساختاری در قلب یکی از قدیمی‌ترین دموکراسی‌های 
غربی است، بلکه یادآور میراث استعماری و نگاه تبعیض‌آمیزی است که 
هنوز هم بر تصمیم‌سازی‌های سیاسی غرب سایه افکنده است. انگلیس و 
متحدانش که همواره دیگر کشورها را به نقض حقوق بشر متهم می‌کنند، 
اکنون خود با قوانینی روبه‌رو هستند که امنیت حقوقی میلیون‌ها انسان را 
قربانی منافع سیاسی و امنیتی می‌کند و مفهوم شهروندی را به ابزاری برای 
حذف »دیگری« بدل ساخته است، روندی خطرناک که اگر بی‌پاسخ بماند، 

می‌تواند الگویی نگران‌کننده برای دیگر کشورهای غربی نیز شود.

 میلیون‌ها انگلیسی در معرض خطر 
از دست دادن حق شهروندی

هستند. به گزارش ایرنا »جان 
آیلیف« در بیانیه‌ای که در 
تارنمای این نهاد منتشر 
شد، اظهار داشت:‌ حدود 
سه میلیون نفر بیشتر از 
سال گذشته )17 میلیون( با 
)مرحله  بدتر  یا  گرسنگی حاد 
سوم در طبقه‌بندی یکپارچه 
مراحل امنیت غذایی و بالاتر( 
روبه‌رو هستند. وی با بیان 
افغان  کودکان  مرگ‌میر  اینکه 
در سال‌های عادی، بین آذر 
تا بهمن به اوج خود می‌رسد، 
افزود: ما پیش‌بینی می‌کنیم 
که سوءتغذیه کودکان در سال 
جاری فاجعه‌بار باشد و نزدیک 
به چهار میلیون کودک را تحت 

تاثیر قرار دهد.
این بیانیه در حالی منتشر می‌شود که سوءتغذیه کودکان 
هم‌اکنون به بالاترین سطح خود در چند دهه اخیر رسیده و 
با کاهش بی‌سابقه‌ بودجه نهادهای ارائه‌دهنده خدمات حیاتی 
در افغانستان، موجب شده تا شهروندان این کشور دسترسی 
محدودی به درمان داشته باشد و اگر کودکی درمان نشود، 
می‌تواند به قیمت جانش تمام شود. در نتیجه می‌توان گفت که 
همه شاخص‌ها از زمستانی بسیار سخت برای آسیب‌پذیرترین 

خانواده‌های افغان حکایت دارد.
حذف وعده‌های غذایی

»آیلیف« با بیان اینکه برنامه جهانی غذا ماه‌هاست درباره 
نشانه‌های آشکار تشدید بحران انسانی در افغانستان هشدار 

داده است، افزود: داده‌های جدید بدترین نگرانی‌های ما را 
تایید می‌کند. وی هشدار داد که خانواده‌های افغانستانی، 
وعده‌های غذایی را حذف می‌کنند و ۹۰درصد آنها برای بقا 
سمت فروش دارایی‌ها، ابزار کار و تجهیزات کشاورزی روی 

آورده‌اند.
»آیلیف« با اشاره به گسترش این پیامدهای اجتماعی، 
تصریح کرد که کار کودکان افزایش یافته و بسیاری از 
خانواده‌ها فرزندان خود را از مدرسه بیرون آورده‌اند. همچنین 
تاثیر بحران بر زنان »وخیم« است و در مواردی خانواده‌ها 
برای تامین غذا، دختران خود را به ازدواج زودهنگام مجبور 
می‌کنند. وی همچنین درخصوص مناطق صعب‌العبور، اظهار 

داشت: برف راه‌های دسترسی به مراکز درمانی را می‌بندد 
و زنان باردار و کودکان مبتلا به سوءتغذیه عملا از دریافت 
کمک محروم می‌شوند؛ گرچه ما پول کافی برای افراد دچار 
سوءتغذیه هم نداریم. مدیر برنامه جهانی غذا در افغانستان 
همچنین افزود: تماس‌های زنان افغان که تهدید به خودکشی 
می‌کنند در حال افزایش است؛ زنانی که به گفته وی »جهان 

وعده همبستگی تزلزل‌ناپذیر با آنها داده بود«
این اظهارات در حالی مطرح می‌شود که افغانستان در 
حال ورود به زمستانی سخت و بی‌رحم است که چندین بحران 
همزمان این کشور را دربر گرفته است؛ از یک‌سوی خشکسالی 
نیمی از افغانستان را تحت تاثیر قرار داده و محصولات 
کشاورزی را نابود کرده و از سوی دیگر نیز بیکاری، رکود 
اقتصادی و از دست رفتن معیشت‌ها درآمد خانوارها را کاهش 
داده و زمین‌لرزه‌های اخیر نیز هزاران خانواده را بی‌خانمان 
کرده و نیازهای انسانی را به سطحی بی‌سابقه رسانده است. 
در همین راستا، همزمان با کاهش کمک‌های بشردوستانه به 
افغانستان، بازگشت مهاجران افغان از کشورهای همسایه نیز 
بر شدت بحران افزوده است، درهمین حال مدیر برنامه جهانی 
غذا اعلام کرد برای نخستین‌بار در چند دهه اخیر این نهاد 
قادر نیست همزمان یک پاسخ گسترده زمستانی و برنامه‌های 
اضطراری و تغذیه‌ای سراسری را اجرا کند؛ اما این نهاد پس 
از تامین فوری منابع مالی، آمادگی آغاز عملیات گسترده 
زمستانی دارد تا خانواده‌ها بتوانند با گرسنگی مقابله کرده و 
بیش از این در بحران فرو نروند. برنامه جهانی غذا هشدار داده 
است که برای اجرای پاسخ زمستانی و توزیع غذا به میلیون‌ها 
نفر نیازمند بیش از ۴۶۸ میلیون دلار است و کسری بودجه 
شدید، توان عملیاتی برای کمک‌رسانی گسترده را کاهش داده 
است؛ در نتیجه پوشش کمک‌های غذایی پایین مانده و هزاران 

خانواده در معرض گرسنگی فصلی قرار دارند. 


